

阳谷：沧海争渡楫如翼 改革创新势如虹

张同建 通讯员 郭素彦 商贺
刘逸飞 聊城报道

工业“聚链” 产业驱动转型升级

在山东阳谷县日辉电缆集团生产车间，一根看似普通的电缆会“说话”：当用手机扫描其身上二维码时，电缆开始“娓娓道来”——原材料的供货商、生产人员、检验记录、物流轨迹……这根电缆的全生命周期信息都显示在手机屏幕上，而这正是阳谷县光纤线缆产业向数字化转型的缩影。

为助力产业高质量发展，阳谷县深入实施“制造业强县”战略，坚持打好产业“组合拳”，大力推动铜及铜精深加工、高端化工、光电信息等特色产业绿色化、智能化升级，积极谋划推进热电循环经济产业园、高端家纺及羽绒制造产业园等专业园区建设。目前，“阳谷电缆”获批国家生态原产地产品保护认证，电线电缆产业获批开展省级“产业大脑”试点建设，华泰化工获评国家级制造业单项冠军企业，祥光铜业获评山东省支柱型雁阵集群“头雁”企业；阳谷经济开发区成功获评首批省级绿色工业园区，祥光生态工业园入选省级成长型数字经济园区，光电信息产业园入选省级数字经济“晨星工厂”试点园区。

农业“提质” 飞天遁地科技满满

在石佛镇廉庄新村，出水桩喷出的渠水在麦田上划出的抛物线，“架”起一道道彩虹。“现在不用人下地浇水了，喷灌30分钟就能浇完一亩，浇得均匀，还比人工浇省一半的水。”阳谷县农业农村局种植业管理科负责人朱喜宁说。随着数字乡村建设的深入推进，如今，只需轻点手机，农田的各项数据一目了然，农户能轻松掌握庄稼的生长情况。

2024年以来，阳谷县坚持以工业化思维推动农业现代化，新创建“吨半粮”示范区9万亩，粮食单产503.95公斤、总产达16.34亿斤，在成功创建全市首个“吨粮县”基础上，严守耕地保护红线，连续4年实现耕地净增长，实施重点水利项目8个，新提升高标准农田1.8万亩，新增农业产业化省级重点龙头企业3家，获评省农产品加工业高质量发展先行县、农产品加工出口标杆县，实现农业农村领域省级荣誉大满贯。

发展“提速” 营商环境更便捷高效

在阳谷县，阳谷金鸿羽绒制

千秋阳谷，演绎非凡发展历程。

两河明珠，见证城乡幸福图景。

初夏时节，行走在阳谷大地，奔腾的金黄色麦浪，正在希望的田野上孕育着新的希望和未来！阳谷——这片承载着武松打虎故事的热土，正以改革创新的时代精神续写传奇，从传统制造业的智能化发展到乡村振兴的数字化实践，从政务服务“一网通办”到社会治理“智慧大脑”，改革基因已深深融入这座千年古县的肌理！

2024年以来，阳谷县全面落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略，坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，以争创全市现代化建设先行区为抓手，事争一流、唯旗是夺，全县高质量发展和现代化建设迈出了新步伐。2024年全县实现地区生产总值371.1亿元，增长5%；固定资产投资增长5.9%；社会消费品零售总额增长10%，成功获评山东省高质量发展进步县等20余项省级以上整县制荣誉。一项项改革举措、一个个改革成果、一个个惠民政策，在鲁西大地上书写出一份亮眼的改革答卷。

发展出题目，改革做文章。2024年，阳谷县紧扣改革发展大局，坚定不移用好改革“关键一招”，应势而为、迎难而上，聚焦重点领域关键环节，精准发力、攻坚克难，全力推动各项改革任务落地见效。结合县委中心工作，确定88项重点改革创新项目，实现全县所有部门改革创新项目全覆盖，全力把试点做出示范，唱响改革好声音。



品有限公司签订土地出让合同后，9项审批事项并联办理，仅用12个工作日即拿到开工建设的所有审批手续，审批时间压缩73%。而这，正是阳谷县深化“高效办成一件事”，推动政务服务提质增效的一个缩影。

目前，该县1517项政务服务事项全部实现“一次办”“网上办”，“信用信息多跑路，诚信主体少跑腿”惠企便民项目入选省级“揭榜挂帅”重点突破项目。深化全领域惠企服务，有效激发市场活力。2024年，新引进过亿元项目43个，新开工项目40个，完成到位资金55.3亿元，均居聊城市第1位。2024年以来，阳谷县新增省级以上创新平台4家。3家“链主”企业与高校院所共建“一链一院”创

新平台，获批省级以上研发项目7个、产学研合作项目6个、技术创新项目6个。新培育省级“瞪羚”企业4家、“专精特新”企业34家、创新型中小企业62家。新增DCMM贯标试点企业8家、数字经济“晨星工厂”21家。华泰化工获评国家级质量标杆企业，入选山东民营企业创新100强。德海友利新能源获评国家级“专精特新”重点小巨人企业。波米科技、日辉电缆获评省博士后创新实践基地。

民生“升温”

“幸福曲线”更有温度

“以后中午你们都不用再回来跑了，我跟几个‘票友’一起在小区幸福食堂吃饭，比在家做饭

还方便！”家住阳谷县狮子楼街道会丰社区后吕小区的贾大爷，一边吃着热腾腾的饭菜，一边给工作繁忙的孩子打电话。千年古城大变样，城乡旧貌换新颜！如今，阳谷铺设城区道路9.5公里、雨污分流管网21公里，雨污合流管网实现整县制清零。新交付回迁住房760套，完成老旧小区改造23个，新增供热面积22万平方米、绿化面积5万平方米，新施划停车位2300余个，黄山路实现绿波通行，群众生活舒适度、幸福感显著提升。

悠悠万事，民生为大。阳谷持续强化困难群众救助，提升社会保障水平，擦亮民生保障温暖底色。2024年，打造“智慧+”养老服务新模式，12家养老机构实现

智慧化管理，19处幸福食堂稳定运营。公共服务更有厚度，全县7个中小学、幼儿园改扩建，县职业中专异地新建，县中心医院全面启用。切实打通农村快递“最后一公里”，省邮快合作“快递进村”现场观摩会在阳谷举行。“春和八里”“和美寿张”等乡村振兴示范片区建设高效推进，人居环境改善有效结合，全县生态环境质量大幅提高，群众幸福生活更有“质感”。

文旅“升级” 山水为纸描绘新画卷

4月12日，阳谷成功举办“两河之约 山河相会”鲁豫毗邻地区文旅协作促进交流会，以文体旅交流合作活动为纽带，共同推进黄河流域区域文旅产业高质量发展。4月19日，2025英雄阳谷职工半程马拉松赛鸣枪开跑，来自全国5000名跑者如涌动的春潮，从千年古建狮子楼出发，沿着古色古香的仿宋街奔涌而出，半程马拉松的活力浪潮与这座千年古城激烈碰撞，奏响了一曲传统与现代交织的激昂乐章，也让更多人通过赛事触摸到阳谷的人文脉络，感受传统与现代共振的独特魅力。

这里不仅有速度激情，更能静心养心！阳谷县进一步推进“书香阳谷”建设，以图书馆为依托，将紫汇湖片区打造成城市文化会客厅，建成12处城市书房，建构“总馆+分馆+城市书房”的智慧管理体系。2024年县图书馆接待读者70余万人次，少儿馆入选山东省“最美公共文化空间”，全民阅读、全民健身蔚然成风，阳谷书香满溢、活力迸发。

阳谷县连续四年被确定为乡村建设样本评价县。做好农村服务工作。选树培强扎根农村沃土、示范作用突出的“乡村好青年”队伍，“乡村好青年选培计划整县提升”试点工作通过团省委评估验收，并被评定为“好”。2024年，民生支出43亿元，占比84.5%，群众幸福指数持续提升。社会保障更有广度。大力实施就业优先战略，城镇新增就业5553人，发放创业担保贷款1.3亿元，开发城乡公益岗位1000个，群众满意度评价始终居于全市前列。

一串串鲜活的数据呈现，一处处产业的快速发展，一个个项目的加速推进，一项项群众看得见、摸得着的实惠，蕴含着阳谷县行稳致远的发展路径！新征程上，阳谷将继续以披荆斩棘的勇气，坚定不移地全面推进改革；以勇往直前的毅力，守护人民群众的美好生活；以“日日精进”的改革韧劲，谱写新时代的“阳谷答卷”！

